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Steuerventil "OERLIKON"

Typ ESt3C

I. ALLGEMEINES

Das Oerlikon Steuerventll, Typ ESt3C findet Ver-
wendung filir stufenwelise brems- und losbare Gliter- und
Personenzug-Druckluftbremsen. Es entspricht den fir den
internationalen Giliter- und Personenzugsverkehr aufge-
stellten Bedingungen.



II. WICHTIGSTE KENNZEICHEN

A. Konstruktiv

Ausserordentlich einfache Konstruktion.

Verwendung einheitlicher konstruktiver Elemente fir
den Aufbau der einzelnen Ventileinheiten des Steuerventils in
der Form von Hartgummiflachsitzventilen und neuvartigen, blllig
herzustellenden Membranen., Die Membranen sind spannungsfrel
gelagert und selbstabdichtend unter der Wirkung der Druckluft.
Sie sind auf ihrer ganzen wirksamen Flédche abgestiitzt und er-
leiden daher von der auf sie wirkenden Druckdifferenz praktisch
keine Beanspruchung.

Es werden keine Schieber, Kolben, Ledermanchetten oder
Metallrohrenfedern verwendet.

Das zur Anwendung gelangte neue konstruktive Prinzip
gestattet grosse Fabrikationstoleranzen, elnfache Montage und
Revision, ergibt eine maximale Betriebssicherhelt und Verlén-
gerung der Revisionsperiode. Sémtliche Einzeltelle sind aus-

wechselbar.

B. Funktionell

1. Bel einem Luftauslass in der Hauptluftleitung von 0,3 kg/cm2
in 3 Sekunden springt das Steuerventil nach einem Druckabfall
von 0,06 kg/cm2 in 0,7 Sekunden an.

2. Die Unempfindlichkeit betrégt in diesem Fall 0,3 kg/cm2 in
35 - 40 Sekunden.

3, Die Durchschlagsgeschwindigkelt am Zuge betrédgt 270 m/s.

4, pie vom Beschleuniger fiir die erste Bremsstufe aus der
Hauptluftleitung abgezapfte Druckluft strdmt direkt in dle

Aussenluft.



5. Im geldsten Zustand der Bremse besteht eine Verbindung
zwischen Hauptleitung, Hilfsluftbehédlter und Steuerbe-
h&dlter, welche beim Anspringen des Steuerventils unter-

brochen wird.

6. Beim Losen der Bremsen kann der Fiillstoss welt iiber die
Daver der LoOsezelt hinaus aufrecht erhalten werden, ohne
dass Hilfsluft- oder Steuerbehédlter iiberladen werden, wo-

durch dile Losezelt am Ende langer Ziige verkiirzt wird.

7. Der Steuerbehédlter ist auch ausgezelchnet geschilitzt ge-

gen Flillsttsse 1n die voll geldste Bremse.

8. Die Bremszylinder Fiill-, bzw., LOsezelten sind durch aus-
wechselbare Drosselhiilsen fiir die verschledenen Bremszy-

lindergrodssen einstellbar.

9. Dle Unerschdpfbarkelt der Bremse ist auch bel undichtem
Bremszylinder und kleinem Bremszylinderdruck gewdhrleistet.



IV. WIRKUNGSWEISE

A. Fiillen der Behdlter (Schema 1)

Aus der unter Hauptleltungsdruck stehenden Leitung (1)
strémt dle Druckluft iiber die Kammer (7), die Drosselbohrung (6),
das Riickschlagventil (2) und iliber den G/P-Umstellhahn U zum
Hilfsluftbehdlter. ;

Der Steuerbehdlter wird aus der Kammer (4) des Aus-
gleich- und Fiillorganes und {iber die Empfindlichkeitsbohrung (8)
aufgefillt.

B. Bremsen (Schema 2)

Durch eine Druckerniedrigung in der Hauptluftleitung
wird die Membrane (9) des Hauptsteuerorganes infolge der zwl-
schen Hauptluft und Steuerluft in den Kammern (10) und (11)
entstehenden Druckdifferenz gegen dle Empfindlichkeitsfeder (43)
nach oben bewegt. Durch diese Bewegung wird zuerst iliber den
Kipphebel (12) das Beschleunigerventil (13) abgehoben. Dieses
wird durch die aus der Kammer (10) abstrdmende Hauptluft welter
nach oben bewegt und offen gehalten. Die abstromende Hauptluft
expandiert in die Beschleunigerkammer (14). Sobald der Druck-
ausgleich zwischen den Kammern (10) und (14) erreicht ist, hort
die Strdmung auf. In diesem Augenblick schliesst das von der
Strémung bisher offen gehaltene Beschleunigerventil (13) unter
dem Druck der Feder (18) wieder ab, weil inzwischen der Kipp-
hebel (12) durch die Aufwédrtsbewegung des Hauptsteuerorganes
zur Seite geschwenkt wurde. Die Beschleunigerkammer (14) ent-
leert sich anschliessend iiber die Drosselbohrung (15) wieder
ins Frele.

Durch die plétzliche Drucksenkung in der Kammer (10)
des Hauptsteuerorganes hat dasselbe iiber die Ventilstange (19)
das Einlassventil (20) von grossem Querschnitt gedffnet. In
diesem Augenblick kann iiber den Kanal (55) und das Ventil (57)



von grossem Querschnitt rasch Druckluft aus dem Hilfsluftbe-
hédlter zum Bremszylinder strdmen. Bel einem Bremszylinder-
druck von ca. 0,7 kg/cm2 iiberwindet dieser iiber die Membrane
(59) den Druck der Feder (56), worauf das Ventil (57) abge-
schlossen wird. Sobald dies geschehen ist, kann nur noch so-
viel Druckluft nachfliessen, als von der Jeweiligen Drossel-
bohrung im G/P-Umstellhahn durchgelassen wird.

Bevor die Ventilstange (19) das Einlassventil (20)
6ffnet, muss die Zusatzfeder (40) iiberwunden werden. Durch die
gemeinsame Gegenwirkung der Federn (43) und (40) entsteht beim
Anbremsen eln reduzierter Druck im Bremszylinder.

Durch den Druckabfall in der Hauptleilitung und den mit
dieser iiber den Kanal (1) verbundenen Kammern, wird der hohle
Ventilstdssel (44) des Ausgleichs- und Fiillorganes gegen das
Ventil (36) gedriickt, wodurch die Verbindung iiber die Empfind-
lichkeitsbohrung (8) zum Steuerbehélter unterbrochen wird.

Gleichzeitlg wird das Fillventil (36) von seinem Sitz
abgehoben.

Der beim Anbremsen entstehende Bremszylinderdruck ge-
langt liber den Kanal (23) in die Kammer (25) des Abschlussor-
ganes, Der auf die Membrane (26) wirkende Bremszylinderdruck
liberwindet den auf die Membrane (27) wirkenden Hauptleitungs-
druck, wodurch das Ventil (5) die Verbindung zum Hilfsluftbe-
hédlter unterbricht.

Ueber den Kanal (28) gelangt der Bremszylinderdruck
auch in die Kammer (29) des Verriegelungsorganes. Durch diesen
Druck auf die Membrane (30) wird der Stdssel (31) gegen die
Kipphebelfiihrung (32) gedriickt und hélt dadurch den Kipphebel
(12) in seiner oberen, ausgeschwenkten Position fest, womit der
Beschleuniger fiir den weilteren Brems- und LOsevorgang ausge-
schaltet blelbt.



Schliesslich hat der in der Kammer (24) auf die Mem-
brane (33) des Hauptsteuerorganes wirkende Bremszylinderdruck
zusammen mit dem Druck der Federn (43) und (40) einen Wert er-
reicht, welcher der auf die Membrane (9) wirkenden Druckdiffe-
renz zwischen Hauptluftleitung und Steuerbehédlter aequivalent
ist, so dass der Stdssel (19) in der Abschlusslage stehen
bleibt. In dieser Stellung 1st elnerseits das Elnlassventll
(20) wieder geschlossen, wdhrend andererseits keine Bremsluft
iiber die Bohrung (34) des hohlen Stdssels (19) in die Aussen-
luft abstromen kann.

Durch weitere stufenweise Erniedrigung des Druckes
in der Hauptluftleitung kann der Bremszylinderdruck 1in belle-
bigen, sehr feinen Stufen erhdht werden.

Sollte der Bremszylinderdruck infolge von Undichthei-
ten ungewollt sinken, so bewegt sich der Stdssel (19) wieder
nach oben, so dass eine Nachspeilsung liber das Ventil (20) statt-
findet.

C. Losen (Schema 3)

Durch eine Erhdhung des Druckes in der Hauptluftlei-
tung wird die Membrane (9) des Hauptsteuerorganes nach unten
bewegt, wodurch sich der Stdssel (19) aus seiner Abschlusstel-
lung mit dem Ventil (20) ebenfalls nach abwérts verschiebt.

Die Bremszylinderluft kann nunmehr durch die Bohrung (34) des
Stossels (19) und die entsprechende Losebohrung im G/P-Umstell-
hahn U in die Aussenluft abstrodmen. Sobald der Druckabfall im
Bremszylinder dem Druckanstieg in der Hauptluftleitung aequi-
valent ist, geht der Stdssel (19) wieder in selne Abschlusstel-
lung zuriick. Auf diese Weise konnen durch stufenweises Erhdhen
des Hauptleltungsdruckes beliebige LOsestufen erzeugt werden.



Steigt wdhrend des Losens der Druck in der Hauptluft-
leitung iliber den Hilfsluftbeh&dlterdruck, so wlrd das Riickschlag-
ventil (2) angehoben und der Hilfsluftbehdlter wird aufgefillt
iiber die Drosselbohrung (3) und das Ventil (36), welches offen
gehalten wird durch die Druckdifferenz zwilschen Steuerbehélter
und Hilfsluftbehdlter. Sobald dabei der Hilfsluftbehdlterdruck
angenéhert den Druck im Steuerbeh&lter, d.h. den Betriebsdruck
erreicht hat, vermag die Feder (37) das Ventil (36) abzuschlies-
sen.

Schliesslich bewegt sich bel einem Bremszylinderdruck
von ca. 0,5 kg/cm2 das Ventil (5) des Abschlussorganes unter
dem auf die Membrane (27) wirkenden Hauptleltungsdruck wieder
nach oben. Sofern beim Ldsen der im Sinne einer Schllessung auf
das Ventil (5) wirkende Druckunterschied zwischen Hauptleltung
und Hilfsluftbehdlter nicht grdsser als ca. 0,6 kg/cm2 ist, wird
dasselbe durch die Feder (45) gedffnet und der Hilfsluftbeh&lter
wird erneut mit der Hauptleiltung verbunden. Obschon das Ventll
(5) nunmehr gedffnet ist, bleibt der Steuerbehélter immer noch
solange abgeschlossen, bis der auf die Membrane (38) des Aus-
gleichs- und Fiillorganes wirkende Druck den fir das vollsténdige
Losen vorgeschriebenen Wert von ca. 4,83 kg/cm2 erreicht hat.

Wird die Bremse Jjedoch mit einem Fiillstoss, welcher
um mehr als ca. 0,5 kg/cm2 iiber dem Betriebsdruck llegt, gelGst,
so bleibt das Ventil (5) auch dann geschlossen, wenn der Brems-
zylinderdruck auf die Membrane (26) bereits vollkommen verschwun-
den 1ist. Die weltere Fiillung des Hilfsluftbehédlters kann dann
nur noch stark verlangsamt iiber die Drosselbohrung (47) im
Ventil (5) erfolgen. Das Ventil (5) 6ffnet praktisch erst wile-
der, wenn der Fiillstoss verschwindet.

Der Fiillstoss kann somit welt {iber die Bremszylinder-
18sezeit hinaus aufrecht erhalten bleiben, ohne dass Hilfsluft-

oder Steuerbehidlter ilberladen werden.



Bei einem Bremszylinderdruck von ca. 0,3 kg/cm2 iiber-
windet der auf den Stdssel (31) des Verriegelungsorganes in
der Kammer (10) wirkende Hauptleitungsdruck den Bremszylinder-
druck auf die Membrane (30), worauf der Kipphebel in seine
untere Funktlonslage zuriick gleitet und damit bel elner er-
neuten Bremsung den Beschleuniger wleder in Funktion setzen

kann.



Steuerventil OERLIKON ESt 3c

Gewicht 14 kg

352

ON (1) zur Hauptleitung
- (2) zum Steuerbehalter
@ : () zum Bremszylinder
éD (4) zum Hilfsluftbehalter
Q Hauptsteuerorgan
R Abschlussorgan
ir \® g Beschleuniger
Iy Q ® (8) Verriegelungsorgan
(9) Fiill-und Ausgleichsventil

//@ Ausloser

Mindestdruckorgan
Umstellhebel G/P

257
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